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Minden eszközzel segíteni a vezetést, annak valamennyi területén, úgy az 
állandó harckészültség, mint a háború időszakaiban felmerülő feladatok min
den területén! Felmerül a kérdés reális követelmény ez napjainkban, a Magyar 
Néphadsereg hadtápjai vezetésének vonatkozásaiban? Azt hiszem, hogy a vá
lasz egyértelműen az „igen". Az egyre dinamikusabbá és bonyolultabbá váló 
hadtápbiztosítási feladatok és folyamatok, a csapatok mindennapi hadtápbizto
sításában felmerülő problémák, az ellátás gondjai, nehézségei jól tükröződnek a 
fenti megállapításban. Képes-e a gondokon segíteni a számítógép? A segítőké

pesség ténye ma már nem kérdőjelezhető meg. Az ESZG-k ott, ahol keltő szer
vezettség van, tervszerű munka folyik, az irányítás következetes és folyamata<;, 
szilárd alapot biztosít a nyugodt, kiegyensúlyozott gazdálkodáshoz. 

Más jellegű rendszabályokat és tevékenységeket követel meg a harcoló csa
patok hadtápbiztosítása. E folyamatrendszerben sokkal feszesebb, de egyben 
élesen változó feladatok követik egymást, mégpedig úgy, hogy egyfelől az anya
gi szükségletek szerkezeti aránya (struktúrája) és terjedelme olyan anyagi esz
közök irányába tolódik el, amelyek kifejezetten a fegyveres küzdelemhez kel
lenek. Ezek pedig a különböző lőszer- és közclharcrakéta-féleségek, a lánctalpas 
járművek hajtó- és kenőanyagai, a legkülönbözőbb technikai igénybevételi anya
gok stb. Másfelől viszont a biztosítás módja és körülményei is megváltoztak. Ma 
mar lassan egységes technológiai folyamattá forr össze a csapatok szállítási rend
szere, az egységrakományképzés, a kontenerizáció és a tagozatkihagyásos után
szállít.is módszere kezd meghonosodni. Az egészségügyi biztosítás soha nem sej
tett problémákkal találkozik. A várható egészségügyi veszteségről szóló tudo
mányos hipotézisekben megjelennek - a ma már „hagyományosnak" tekinthető 
tömegpusztító fegyverek mellett - olyan károsító tényezők is, mint pl. a nagy 
sugárhatású fegyverek, a saját nagyfrekvenciájú technikai eszközöktől elszenved
hető sérülések stb. Kialakult az az ellentmondás, hogy a hatalmas méreteket öltő 
hadtápbiztosítási feladatokat egyre korlátozottabb idő alatt kell megszervezni és 
végrehajtani. A vezetéssel szemben tehát olyan követelmények merültek fel, hogy 
a szinte egyazon folyamattá váló - de a tervezésben több önálló feladatként szerep
lő - összfegyvernemi harc viszonyai között pontosan tervezzen, rugalmasan alkal
mazkodjék a kialakult helyzethez, időben döntsön és intézkedjen, folyamatosan el
lenőrizzen. Az operativitásnak ez az objektív követelménye gép nélkül megold-
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hatalan. A hadügy forradalmának harmadik szakaszát képező „vezetési forra · 
dalom" a hadtápvczetésben is zajlik. 

A harcfeladataikat teljesítő csapatok hadtápbiztosítási feladatait szervezni, 
irányítani és végrehajtani ugyanazokkal a módszerekkel, ahogyan azt a laktanyai 
körülmények között, illetve gyakorlatokon megszoktuk, képtelenség lenne. E téren, 
sajnálatos módon berögződött szokásaink vannak. Látványos, sok esetben az elöljá
ró tájékoztatására, beszámolásra orientált, az ő elismerésének kiváltását célzó ok
mányok kimunkálására összpontosul a figyelem és az alkotó energia, ez köti le a 
vezető szervek, törzsek munkakapacitásának jó részét, amelyek jóval több idő 

alatt kerülnek megvalósításra, mint amennyit a harci körülmények egyébként 
mcgengcdhetnének a korszerű fegyveres küzdelem törvényszerűségeit figyelem
be véve. 

A vázolt szemlélet, valamint a korlátozott pén7,ügyi és technikai lehetősé
gek mind ez ideig háttérbe szorították az ezred alegységei hadtápbiztosításának 
relatív korszerűsítését, a hadtáp vezetése módszereinek és eszközeinek a harci 
körülmények által felvetett követelményekhez való igazítását, s mindezt azért, 
hogy az erők és eszközök hadtáphiztosítását minden körülmények között meg· 
oldhassuk. Jól példázza mai helyzetünk jellemzőit a „Kunság-83" fedőnevű gya
korlaton az MN 7042 egység vezető szerveinek munkája. A kettős feladat szin
te megoldhatalan probléma elé állította a hadtápvezető szerveket. Túl azon, 
hogy a parancsnok hadtáphelyettese nem állt a helyzet magaslatán (amely pe
dig a részére szabályzatokban rögzítve van), a személyi és dologi feltételek 
messze alul maradtak még a minimálisan elvárható szinttől is. Az a körülmény 
persze külön vizsgálat tárgyát képezhetné, hogy az optimális feltételek megte
remtésében ki, illetve kik követtek el mulasztásokat? A marxista-leninista had
tudomány alapelveiből nyilvánvaló hogy az emberi (erkölcsi, politikai, pszichi
kai és képzettségbeli stb.) tényezők mindig döntőek lesznek, bizonyos személyi 
tevékenységeket (,,a szürke agysejteket") soha, semmilyen technikai eszközzel nem 
lehet pótolni (ha ezt nem vallanánk, akkor a technokratizmus, illetve a kiber
netikai idealizmus hibájába esnénk). Ennek az elvnek a helytállósága a mondott 
gyakorlaton is bebizonyosodott. Ezzel szemben azt eldönteni, hogy ha az ez
redhadtáp vezető szervei részére vezetéstechnikai eszközök, pontos adattár é~ -
nem utolsósorban - egyértelmű követelménytámasztás rendelkezésre állt vol
na, mi és hogyan történik, így utólag nem lehet. 

Tudok az ugyanebben az időben lefolytatott „Bazalt-83" gyakorlaton részt
vett MN 9237 egység hadtápjáról olyan példát is hozni, ahol a hadtáp törzs
munka viszonylag magas színvonalon folyt. Igaz, hogy az erőket, eszközöket és 
a figyelmet - a gyakorlat jellegénél fogva - főleg a parancsnoki- és törzsmun
kára irányíthatták, nem kellett több ezer tartalékost a békenormák (és mód
szerek) alkalmazásával ellátni, a szó átvitt értelmében nem dolgoztak „élesen". 

E példákat ütköztetve: felmerül a kérdés, hogy akkor hol az igazság? Bo
nyolult-e az ezred hadtápvezetése, az alegységek hadtápbiztosításának megszer
vezése, a végrehajtás irányítása? Szükséges-e az ezrcdhadtáp yezetésének számí
tógépes támogatása, segítése, megértek-e már a feltételek erre? Egyáltalán mi
ért volt szükség e hosszú bevezetésre és a kérdések ilyen felvetésére? E kérdé
sek kapcsán legalábbis kétféle vélemény állhat egymással szemben: van aki a 
számítógépek alkalmazását szükségesnek ítéli, van aki - az ezredhadtáp profil
ját csakis a végrehajtásra lcdegradálva - a számítógépek alkalmazását szükség
telennek, ,.felesleges nyííg"-nck tartja. Nem lehet feladatunk egy ilyen rövid, 
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tájékoztatásra szolgáló cikkben állításainkat számvetésekkel, mutatókkal bizo
nyítani. Aki azonban ismeri az ezred harc- és harccal kapcsolatos feladatainak, 
tevékenységeinek dinamizmusát, fegyverzetének sokféleségét, kerekes és lánctal
pas gépjárműtechnikai eszközeinek jelentős mennyiségét, az ezek alkalmazásá
hoz, üzemeltetéséhez szükséges számos igénybevételi anyagfajtát, az tudja, hogy 
mennyi gondos számítást, tervező, szervező munkát kell elvégezni, mennyi át
fogó és részintézkedést kiadni, ,,mindenütt ott lenni" ahhoz, hogy a szükséges 
anyagi eszközök kellő időben a megfelelő helyen rendelkezésre álljanak. Hosszú 
az anyag útja még ezreden belül is az ellátó századtól a katonáig, egyedi harc
eszközig. 

Ha a hadtápvezetési folyamatot objektíve szükséges részekre bontom: a) 
tervezési, b) szervezési és c) irányítási folyamatszakaszok tárulkoznak fel (itt 
nem a hadtáp törzsmunka teljes vertikumáról van szó, amely a feladat több 
forrásból való vételével kezdődik és a következő (napi) feladat megszervezésé
vel végződik). A vezetésnek (amelynek általános feladata az erők és eszközök 
ráhangolása a hadtápbiztosítás célszerű végrehajtására) ezek az alapvető folya
matszakaszai kölcsönhatásban állnak egymással. lgy pl. ha a hadtápbiztosítás 
tervezésére a kelleténél több időt fordítunk, sőt azt még a pontatlanságok vagy 
a feladatmódosulás miatt korrigálni is szükséges, akkor kevesebb idő marad a 
tevékenység megszervezésére, amely pedig nem tűr lazaságot, a szükségesnél 
több nagyvonalúságot, ha pedig a feladatok megszervezése húzódik el vagy nem 
eléggé feszes, akkor késik és bizonytalan lesz a végrehajtás - amiért pedig tu
lajdonképpen terveztünk és szerveztünk. Ez pedig minden tekintetben életbe
vágó kérdés. A lőszerek és az üzemanyagtöltő eszközök harcjármüvekhez való 
eljuttatása és betöltése, a személyi állomány érkeztetése, a harcban levő alegy
ségek szükségleteinek pótlása, a harcból kivontak felkészítése az újbóli harcba
vetésre, a következő feladatra való felkészülés, mind olyan feladat, amelyet idő
re kell végrehajtani, mert az alegységek harcképessége forog kockán. Ezt pe
dig az ellátó alegységeknél folytatandó, bonyolult elo<;ztással, rakományképzés
sel, utalásokkal stb. kell megvalósítani. Már említettük, hogy a korszerű harc 
egyik sajátossága a folytonosság, az egyik harcfeladatnak a másikba való átnyú
lása, ezért egyre inkább szűkül az anyagi-egészségügyi biztosításra és ezek meg
szervezésére fordítható idő, miközben a méretek hallatlanul megnövekedtek. 
Ennélfogva, a tervezési idő szükségképpen lerövidül. Ennek ellenére a terv 
pontosságával, a különböző változatok megalkotásával is segíteni kell a vezetőt 
úgy a döntések meghozatalában, mint a cselekvés hatékonyságának növelésében. 
Erre a célra kell és lehet felhasználni a számítógépet. Ilyen számítógépCt ter
vezünk beállítani az ezredhadtáp vezetési pontjára. 

Az ezredek hadtápvezetési pontjain rendszerbe állításra tervezett személyi 
számítógépek - a kidolgozásra kerülő típusprogramok alkalmazásával - jelentős 

előrelépést jelentenek az adatfeldolgozás és tervezés gyors és pontos végrehaj
tásában. E számítógépek korszerű megjelenítő berendezései, háttértárai, lehe
tővé teszik az információk tárolását, számvetések gyors elkészítését, az eredmény 
(termék) nyomtatásban és képernyőn történő megjelenítését. E berendezések 
könnyen elsajátítható programozási nyelve, flexibilitása lehetővé teszi, hogy a 
felhasználó a saját feladatai megoldásához szükséges programokat gyorsan és 
önállóan megírja (kitöltse) és alkalmazza. A csapatoknak ezekkel az eszközök
kel való ellátása - a hadosztályok kijelölésének sorrendjében - 1984-ben kez
dődik meg és a következő (VII.) ötéves tervben fejeződik be. 
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Az eddigiekben az ezred háborús feladatai vezetésével és a végrehajtás 
irányításával kapcsolatos új dolgokról szóltunk, miközben a relatív korszerű
sítés szükségességét is megállapítottuk. Ezt a problémát a hadosztály hadtáp
vezetési pont vonatkozásában más oldalról kell megközelíteni. Ismeretes, hogy 
a hadosztály hadtápokon belül a technikai biztosítás és a fegyverzeti ellátás 
számítógépes megoldása több mint tíz éve elkezdődött, az ASCOTA könyvelő
automaták rendszerbe állításával. Ezek az automaták jól beépültek a hadtáp
törzsek munkarendjébe. Összesen mintegy 18 program tette lehetővé a felada
toknak a korábbinál valamivel gyorsabb számvetését, tervezését, az anyagmoz
gás nyilvántartását. A programok a hadtápbiztosítás alapvető feladatait foglal
ták magukba. Ilyenek: a nagybani és részletes anyagi biztosítási terv, a szolgá
lati ágak ellátási tervei és elosztói, az egészségügyi biztosításhoz szükséges egész
ségügyi veszteség- és más számvetések, a hadtápalcgységek teljesítőképességéről, le
hetőségeiről szól6 adatok. Természetesen a gépjárműtechnikai szolgálat legfonto
sabb számvetéseit is magukban foglalták. Ilyenek a feltöltöttség, az igénybevételi le
hetőség 0/o-os mutatói, a veszteségek, kis-, közép- és nagyjavításra váró meghi
básodások, sérülések és a javítóanyag-szükséglet adatai, a fegyverzet- és lőszer
szükségletet tükröző számvetések, a feltöltöttség stb. 

Mint látható, a programok átfogták a klasszikusan (az érvényes utasítások
ban rögzített módon) értelmezett hadtápbiztosítás teljes egészét. A könyvelő
számító automata már a 70-es évek követelményeinek is csak részben volt ké
pes eleget tenni. Úgy is fogalmazhatnánk, hogy abban az időben ez a lehetőség 
állt rendelkezésre a vezetés akkori időknek megfelelő korszerűsítésére. J clenleg 
viszont az élet által felvetett sok olyan jelenség feldolgozása, amelyeket prog
ramba foglaltunk, illetve programba kell foglalni, túl nagy „falat" lenne a szá-

~... mára. 
Mégis miért mondhatjuk, hogy az ASCOTA sikeres kísérletezést jelentett és 

- a maga lehetőségeivel - bizonyos fokig korszerűsítette a hadtápbiztosítás fo
lyamatát és a hadtápvezetést. A kísérlet sikerét az új hadtápvezetői nemzedék 
szemléletének formálásában, az új iránti fogékonyságuk megnövekedésében le
het leginkább lemérni. A 60-as években szükségképpen kialakult munkamód
szerek, amelyek részben a II. világháború tapasztalatait, részben az új, a tömeg
pusztító fegyverek alkalmazásának viszonyát foglalták magukba, beépültek, meg
rögződtek a hadtápvezető szervekbe és törzsekbe. Kialakultak azok a szokások, 
módszerek, formák, amelyek a jó hadtáptörzseknek „fazont" adtak, bár éjt nap· 
pallá téve, megfeszített erővel kellett dolgozni azért, hogy manuálisan szerkesz
tett precíz, pontos „tablicskák" töltsék meg tartalommal a tetszetős formát. Ha 
cserélődtek is a személyek, a kialakult munkamegosztás rendjét senki nem tudta 
megbontani. Ilyen körülmények között jelent meg a 70-es évek elején a mobili
zált ASCOTA, a már vázolt feladattal és - ha nagy ellenállásba is ütközött az 

~ alkalmazása - a sok munkát végülis csökkentette. Az ellenállás részben jogos 
volt, mivel az adatlapok kitöltését a manuális törzsmunka mellett kellett elsa
játítani. Emlékszem, 197'2-ben koalíciós gyakorlatra készült a magasabbegysé
günk. Ezen a gyakorlaton a számítógépes feldolgozást is megtekintették a baráti 
hadseregek vezérkari főnökei és illetékes helyetteseik működés közben. A bemu
tató eredményeként megkaptuk a MAFT-ot, azzal a feladattal, hogy a hadtáp
törzs gyakorolja be a hadtápbiztosítás tervezését az ASCOTA felhasználá'sával. 

Őszintén megvallom, hogy akkor nem aratott osztatlan sikert ez az elöl
járói intézkedés. Sok többletfeladattal járt úgy a felkészülés, mint az eszköz ál-
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lagával való törődés. A hosszú (egyhónapos) külföldi manőver módot és lehe
tőséget nyújtott a begyakorlásra és ami fontos volt, minden gépről lejött papírt 
elfogadtunk úgy a térképen való alkalmazásra, mint a hadtápbiztosítási terv 
mellékleteként. A gyakorlat végén, talán a sikeres bemutató hatására is, megba
rátkoztunk vele; gondolom így volt ez más csapatoknál is, s ennek volt köszön
hető, hogy e géptípus lassan-lassan meghonosodott hadtáptörzseinkben. Közre
játszott a meghonosodás folyamatában az a körülmény is, miszerint az érdekelt 
személyek látták, hogy az egyes programlapok gyorsabban elkészültek, mintha 
fáradt ember készítette volna a program által nyújtott terméket, miközben szám
szerűen is lehetett rájuk alapozni. Bizonyos munkamódszer változást jelentett az, 
hogy az adatlapok kitöltése után a végrehajtás iránJításával, ellenőrzésekkel 

lehetett foglalkozni, hiszen a további munkát már a gépkezelő személyzet vé
gezte. Ezzel a korszerűbb vezetés csírái kezdtek kibontakozni, hiszen a döntés 
alapja megejelent az adatlapokon. A korszerűtlenség viszont abban rejlett, 
hogy az adatlapon majdnem ugyanannyi (kezdetben talán még több) munka volt, 
mint a manuális módszer esetén és a további munkafolyamat elvált a dönté'it 
hozó szolgálati ágtól, (az adatfeldolgozás összevontan folyt), amely viszont mégis
csak felszabadult a további mechanikus munka alól. 

A kérdés most úgy vetődik fel: az eddigi eredmények megfelelnek-e a je
len követelményeinek, a továbbiakban lehet-e azokra alapozni? A most még 
meglevő technikai eszköz (ASCOT A) és az ennek alapján kialakult munkarend 
biztosítja-e az ezred, illetve hadosztály csapatai hadtápbiztosításának időben 

történő, gyors és pontos tervezését, szervezését és segíti-e az irányítást? Ez utób
bi kérdésekre a válasz egyértelműen az, hogy nem/ Már utaltunk rá, hogy az 
ASCOTA könyvelő automata a rendszerbe állításkor sem volt korszerű, bár 
szükségessége vitathatatlan. Az akkori lehetőségek ezt az eszközt biztosították. 
Kiváltására, korszerűbb eszköz rendszerbe állítására - a hadtápvezetés korsze
rűsítésének keretén belül - most értek meg a feltételek. Az új eszköz, az MVT-
20, korszerü, olyan mikroprocesszoros kis elektronikus számítógép, mely lehe
tővé teszi kisebb volumenü adatfeldolgozási feladatok végrehajtását. A rend
szer hardware és software architektúrája alapvetően mágneslemez- és ter
minál- (display-) orientált, így biztosítja a hadosztály hadtápvezctési pon
ton települő hadtáp, technikai és fegyverzeti szolgálatok biztosítási, ellátási ter
veinek elkészítését, a számvetési feladatok gyors, pontos végrehajtását. Az esz
közök gyártása megkezdődött és - mint a fentiekben már jeleztük - a hadosztá
lyok ellátása sorrendben a VI. ötéves terv végére fejeződik be. Az új eszköz 
programjainak kidolgozása - két kijelölt hadosztályhadtáp bevonásával - szin
tén megkezdődött az MN REV A Intézet bázisán és a gépek rendszeresítése ide
jére ez a munka várhatóan be is fejeződik. 

TermCszetes, e technikai, illetve vezetésgépesítési munkákkal párhuzamosan 
megvalósul a hadtáptörzsek, tisztek, tiszthelyettesek és a számviteli állomány 
speciális felkészítése az MN REV A Intézet, illetve az MN HRAK által. Ezze! 
párhuzamosan meg kell kezdeni a tanintézeti képzésben is az MN hadtáp ma
gasabb beosztásokra tervezett tisztjei, tiszt- és tiszthelyettes jelöltjei (növendékei) 
számítástechnikai képzését, felkészítését, sőt a követelményekkel is lépést kell 
tartani a jövőben szervezett továbbképzések keretén belül. E feladatokról és 
megvalósításukra kialakított elgondolásról egy másik cikk keretében kívánok 
szólni. 
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